

国际视点

提升观展体验 推动文化传承

本报记者 叶琦 黄培昭 刘旭霞 俞懿春

博物馆在保护和传承人类社会多元文化、促进不同国家民众相互理解等方面发挥着重要作用。近期,本报记者走访了意大利、埃及和墨西哥的著名博物馆,了解如何加强博物馆建设,提升观展体验,推动融合发展,让文物遗产“活起来”。

意大利乌菲齐美术馆—— 激活策展思路,调动观展情绪

地处意大利佛罗伦萨的乌菲齐美术馆是世界上历史最悠久、最著名的博物馆之一,与法国卢浮宫和大英博物馆并称世界三大艺术博物馆。“乌菲齐美术馆是意大利最具影响力的绘画艺术博物馆,从某种意义上而言,它是最具国家象征性的博物馆。”乌菲齐美术馆馆长艾克·施密特谈道。

受疫情影响,乌菲齐曾数次关闭。“疫情限制了人流,但也让人们有更多时间去重新思考和定义艺术欣赏及其价值。”施密特表示,博物馆应该是美丽的“生活馆”、文化研究促进中心,以及年轻人学习和成长的教育场所。为了带动观众的观展情绪,乌菲齐多次调整展品的摆放顺序、厅室设置和观展引导。“馆内展陈不能只按照艺术史平铺直叙,而是应该如乐章般抑扬顿挫,这样观众才不会觉得无聊。”

为了防止人流过于拥挤和集中,乌菲齐巧妙利用艺术品陈设,对空间进行合理布局。“这些作品如同磁铁般不断吸引观众进入相应房间。”施密特介绍,美术馆现在还应用了新型展览玻璃,可以让观众如身临其境般欣赏作品,拉近了他们与艺术品的距离。

为了提高乌菲齐的知名度,施密特还经常用外借展品的方式,支持意大利各地博物馆的建设。例如,将意大利著名画家卡拉瓦乔的《沉睡的丘比特》送去了兰佩杜萨岛进行展出;把达·芬奇画作借至芬奇小镇展览,以纪念达·芬奇逝世500周年。

数字化浪潮正在重塑文化艺术的生产与传播方式,乌菲齐美术馆积极展示这方面的尝试。在美术馆官网上,网民轻松滑动手指,便可开启24小时“逛”乌菲齐的非凡体验。“不仅有历历可辨的画作细节,还有详尽的历史介绍和精彩故事。人们对于艺术的热爱更加强烈。”施密特坦言。

埃及文明博物馆—— 建立美学纽带,注重沉浸式参观

两个多月前,埃及文明博物馆在首都开罗应运而生并正式对公众开放。这个博物馆由埃及建筑师加利·科西巴设计,综合展出史前时期、古埃及法老时期、科普特时期直至现代埃及等各个时期的文物,是一座集文化、教育、创新和研究于一体的综合性场馆。

埃及文化部表示,埃及文明博物馆采用多学科方法,突出埃及的物质和非物质文化遗产,是“跨越整个埃及文明的博物馆”。本报记者日前走进这家新开放的博物馆,发现博物馆主展厅的永久展区被分为两个独立区域,一个按时间顺序展示,另一个则依据不同主题,包括文明、尼罗河、写作、国家和社会、物质文化、信仰和思想以及皇家木乃伊专区等进行文物展示。“这种独特的布局,既方便人们参观,也更有

欧盟禁用多种一次性塑料制品

本报驻比利时记者 牛瑞飞

从今年7月3日起,欧盟禁止使用有非塑料材质替代品的一次性塑料制品,包括一次性塑料盘、餐具、吸管、气球棒等。欧盟委员会分管环境、海洋和渔业事务的委员辛克维丘斯表示,此次禁止使用的一次性塑料制品,不仅包括聚苯乙烯等很难降解的塑料,氧化式可降解塑料也在禁止之列。

此次实施的禁令源于2019年5月通过的一项限塑法案。法案规定,所有欧盟国家市场应在2021年7月3日前禁售某些一次性塑料制品,厂商也禁止继续生产此类产品,库存产品可继续投入市场。法案还规定,到2029年,成员国内容积3升以下塑料瓶的回收率应达到90%。此外,对于目前暂无法替代的一次性塑料制品,法案还要求生产及使用厂商也要对垃圾管理和污染治理承担经济责任。

比利时布鲁塞尔一家冰激凌店店主近日告诉记者,她已收到通知,未来不得使用一次性塑料小勺,店里预订的木质小勺近日就将到货。“店里每日消耗几百个塑料小勺,的确很不环保。每个塑料小勺一次性使用几分钟后就被扔掉,给环境带来的伤害却是永久性的。我支持不再使用塑料勺的做法。”

在布鲁塞尔的超市,塑料制一次性餐具和塑料气球棒、塑料杆棉签已经下架,使用纸质材料代替塑料包装的商品多了起来。一家超市餐具柜台的销售人员告诉记者,夏季因人们聚会较多,一次性餐具销量很高,一次性塑料餐具下架后,纸质餐具、纸质吸管等变得热销。此外,不锈钢材质的可重复使用吸管销量尤其好。在当地餐馆,一次性塑料餐具去年开始就基本销声匿迹,取而代之的是纸质餐盒。一家餐厅老板对记者说,对于自带餐盒的客人,结账时店里还会给予一定优惠。

统计数据显示,欧盟每年产生约2600万吨塑料垃圾,仅有不到三成被回收利用,其他多被焚烧或倒入垃圾填埋场,甚至进入河流和海洋,对环境造成严重污染。欧盟委员会发言人表示,欧盟将监控成员国对限塑法案的执行情况,并将在需要时为成员国提供指导和帮助。欧盟将在2027年对法案进行审核,届时,目前仍可能使用的涂有塑化膜的纸质产品等,也可能被淘汰出市场。

(本报布鲁塞尔7月8日电)



近日,游客在开罗的埃及文明博物馆参观。

本报记者 黄培昭摄

代入感。”博物馆工作人员向记者介绍。距离吉萨三座大金字塔不到两公里,被誉为“世界最大考古博物馆”的大埃及博物馆也将在今年夏天正式对外开放。这座博物馆展览面积约为4.5万平方米,足有4个足球场之大,被埃及旅游和文物部长阿纳尼称为“第四金字塔”。“人们在逛博物馆时,可以清晰地凝视近在咫尺的几座大金字塔全貌。”埃及前文化部长法鲁克强调,“我们的目标是在这几个金字塔和大埃及博物馆之间建立起一种美学纽带。”

埃及开罗大学著名考古学家巴德朗告诉本报记者,除了在设计上可圈可点外,大埃及博物馆将展出埃及历史上最著名、最稀有、最重要的历史文物,包括著名的图坦卡蒙法老约5000件陪葬品,这被视为“明星展品”。

同时,大埃及博物馆还会用数万件展品组成一幅“更宏大的文明画卷”,按时间顺序从史前排列到希腊罗马时期,形成“历史的阶梯”,让观众得以进行沉浸式参观。“观众可以从中心汲取文化营养,感受埃及古代文明的辉煌伟大,继而激发起浓厚的民族自尊心和文化自信。”巴德朗说。

墨西哥尤卡坦人类学博物馆—— 以遗迹为中心,与社区和谐共生

漫步在墨西哥尤卡坦州首府梅里达著名的蒙特霍大道上,可以看到一座精致的二层欧式建筑,这里是尤卡坦人类学博物馆。博物馆一层陈列的玉器、陶器、石雕、香炉、天文日历等玛雅时期的各种文物,诉说着这一古老文明的传奇与魅力。

IMF总裁呼吁二十国集团加强国际合作

新华社华盛顿7月7日电 (记者许缘、高攀)国际货币基金组织(IMF)总裁格罗耶尔7日撰文指出,二十国集团应加强国际合作应对全球经济复苏分化挑战,并为脆弱经济体提供帮助。

格罗耶尔在IMF官网刊登的博客文章中说,当前全球经济复苏形势大体符合IMF4月预期,部分经济体复苏势头尤其强劲。但受新冠疫苗获取能力、新增病例数量和政策支持力度差异等影响,全球经济复苏分化加剧,很多经济体复苏进度滞后,全球经济日益呈现“双轨复苏”态势。

格罗耶尔强调,包括二十国集团成员在内的全球政策制定者应采取紧急行动,加强国际合作,避免分化加剧,尽早结束疫情。二十国集团成员应与发展中经济体分

享疫苗,为增加疫苗产量和多样性提供拨款和优惠性融资,并消除原料及成品疫苗出口壁垒及其他障碍。

同时,二十国集团应继续向贫穷经济体提供债务减免,为其应对疫情和促进经济复苏提供更大财政政策支持。格罗耶尔还指出,美国通胀或通胀预期持续升高可能导致其货币政策较预期提前收紧,包括美国在内的复苏强劲的经济体应密切监测通胀等影响金融稳定性的风险因素。同时,主要经济体央行应加强政策沟通,保持通胀预期稳定。

IMF当天发布二十国集团监测报告指出,全球经济复苏进程大体符合预期,但分化迹象显著。报告呼吁二十国集团成员尽快采取措施,扼制疫情下死亡人数和经济损失上升趋势,并根据疫情形势制定政策,避免政策措施突然转向。二十国集团财长和央行行长会议将于9日至10日在意大利威尼斯举行。

奇琴伊察考古遗址博物馆馆长马可·桑托斯认为,考古遗址就是一个露天博物馆,也是一个非正规教育中心。“与周围的社区居民和参观者,以及周围的各个博物馆,形成一个紧密结合的互动机制。”

“科技进步对文物研究本身及文物研究成果的转化都有重要影响,也让文物与公众的联系更加紧密。”贝尔纳多表示,人们现在可以通过在线的方式了解文物研究成果,同时利用他们的知识和力量为文物考古作出贡献,促使整个社会更加关注考古,保障博物馆发展的良性循环。

(本报罗马、开罗、墨西哥城、北京7月8日电)

“埃及和中国的教育交流不断深入,有利于增进两国民众友谊,促进两国多领域合作。”埃及开罗大学孔子学院院长李哈布近日对本报记者表示。

2007年11月,开罗大学和北京大学联合创办的孔子学院揭牌,这是埃及第一所孔子学院。目前,埃及已建成两所孔子学院、3所孔子课堂,16所大学开设中文专业或中文课程。14年来,李哈布见证了中文教育在埃及的发展,也见证了埃中教育合作不断深化。李哈布说:“埃中共同构筑以孔子学院为代表的教育合作与交流平台,为双边关系发展提供人才支持。”如今,开罗大学孔子学院每年注册学员多达3000余人。

去年9月,中文教学正式纳入埃及中小学教育大纲,明年将率先在10所中学开设中文作为第二外语选修课。李哈布说,埃中经贸往来不断扩大,旅游互访人数持续增加,学习中文已成为埃及学生的热门选择。“未来,埃及应继续开展多层次中文教学,进一步培养高质量复合型中文人才。”

开罗大学与中国高校在合作办学、学术交流、人员互访、联合科研等方面合作日益密切。在“中非高校20+20合作计划”下,开罗大学向北京大学派遣留学生,并在考古与医学等领域开展深入合作。开罗大学还与大连外国语大学互派校际交流学生,与上海交通大学开展“2+2”商务汉语专业双学位项目等。“日益扩大的教育交流为埃中合作注入动力。”李哈布说。

疫情防控期间,埃中教育合作继续在线上展开。李哈布表示,未来埃中教育交流与合作将更加注重“互联网+教育”,加快优质数字化教学资源建设,开展更密切的教育培训和人文互动,促进两国人文交流和文明互鉴。(本报开罗7月8日电)

教育交流为埃中合作注入动力

本报驻埃及记者 沈小晓

土耳其实施大规模海洋环境治理行动

本报驻土耳其记者 王传宝

土耳其马尔马拉海近期遭遇生态污染问题,当地政府启动了大规模海洋环境治理行动,对受影响海域进行全面清理,并对此次海洋生态问题展开调查。目前,部分海域已清理干净,专家认为这一海域生态环境恢复可能需要数年时间。

6月初,马尔马拉海突然出现大量藻类和浮游生物,并释放出凝胶状有机物质,虽然其本身无毒,但非常容易滋生细菌,威胁海洋生态环境,对当地旅游业、渔业等支柱产业造成严重影响。

伊斯坦布尔旅游胜地王子岛坐落于马尔马拉海中。在轮渡码头工作的杰姆告诉本报记者,受疫情和当前海洋生态问题影响,王子岛旅游业面临困境。尽管轮渡公司减少了每天的轮渡班次,但乘客数量依然不尽如人意。

此次海洋生态问题还对当地渔业造成冲击。当地媒体报道称,马尔马拉海周边有数千个家庭依靠捕鱼为生。马尔马拉海发现大量鱼类死亡,鱼类销售受到严重冲击,影响渔民日常生活。土耳其中东部科技大学教授萨利霍格鲁表示,根据最新调查和研究,事件导致马尔马拉海海域的含氧量严重下降,如不采取紧急措施,会出现灾难性后果。

为此,土耳其政府启动实施紧急海洋治理行动,涉及沿海7个省份。土耳其环境和城市部长库鲁姆称,经过1000多名工人夜以继日的工作,已经从马尔马拉海278个区域内清理出了数百立方米污染物,预计清理行动将持续数月。与此同时,土耳其高校及科研部门派出联合科研船,开展现场调查,调查报告将提交土耳其环境部。土耳其大国民议会也成立了由19名成员组成的多党联合调查小组,计划在未来3个月内完成调查并提出应对措施。

初步研究表明,全球气候变化是土耳其此次海洋生态问题的主要诱因,海洋过度开发和水体污染也是重要原因。萨利霍格鲁表示,马尔马拉海周边是工业区所在地,少数企业将未经处理的工业污水直接排放入海,被污染的河水持续流入海洋,给海洋生态问题的形成创造了条件。专家建议,应对马尔马拉海周边5座废水处理厂进行升级改造,严禁工业废水直接向海洋排放,以期马尔马拉海水含氧量在未来5至6年内得以恢复。

(本报安卡拉7月8日电)

俄罗斯出台新版《国家安全战略》

本报莫斯科7月8日电 (记者张光政)俄罗斯总统普京近日签署总统令,批准新版俄罗斯《国家安全战略》。《国家安全战略》是俄罗斯国家安全保障领域最高层次指导性文件,该文件用于确定俄罗斯国家利益、国家战略优先方向和国家安全保障措施。上一版《国家安全战略》于2015年12月出台。

根据新版《国家安全战略》,俄罗斯的国防将为保卫国家领土完整与安全作好准备,并为国家社会经济和平安发展创造条件。为推动俄罗斯经济发展迈上新台阶,提升民众生活质量,俄罗斯将在人口、医疗、扶贫和环境保护等领域采取综合措施。未来,俄罗斯还将继续努力减少关键经济部门对进口的依赖。

新版《国家安全战略》指出,俄罗斯的外交政策致力于以国际法原则为基础的国际关系体系,深化多边合作,在联合国及安理会框架下共同解决国际和地区问题。俄罗斯将继续发展与中国的新时代全面战略协作伙伴关系,共同维护亚太地区和平稳定,并继续深化与上合组织成员国、金砖国家的合作。

日本宣布东京都第四次进入紧急状态

本报东京7月8日电 (记者刘军国、岳林伟)日本首相菅义伟8日晚宣布,东京都将再次进入紧急状态,实施期限从7月12日至8月22日。这将是东京都因新冠肺炎疫情第四次进入紧急状态。

菅义伟8日晚举行记者会说,首都圈新冠肺炎疫情再次升级,尤其是德尔塔变异毒株感染病例近期增多,为防止疫情进一步扩散,不得不再次宣布东京都进入紧急状态。此外,日本政府还决定,冲绳县原定实施至7月11日的紧急状态也将延长至8月22日。

东京都、大阪府等地6月21日解除上一轮紧急状态,转为实施防疫力度低一些的“蔓延防止等重点措施”。

本版责编:邹志鹏 谢亚宏 韩晓明



近期,西班牙疫苗接种速度不断加快。图为七月七日,市民在首都马德里接种新冠疫苗。